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ABSTRAK
Hasil survey awal yang dilakukan pada beberapa anggota UKM MAPALA di Perguruan Tinggi Kota Padang, bahwa anggota masih memiliki pengetahuan gizi, sikap dan asupan zat gizi kurang. Tujuan penelitiann untuk mengetahui pengaruh edukasi gizi menggunakan media booklet terhadap pengetahuan gizi, sikap dan asupan zat gizi pada mahasiswa pecinta alam  di Perguruan Tinggi Kota Padang.
Desain penelitian yang digunakan Pre Experiment menggunakan One Group Pretest-Posttest Design”. Populasi penelitian ini adalah mahasiswa aktif UKM MAPALA yang berumur 21-23 tahun. Pengambilan sampel dengan teknik total sampling, yang berjumlah 40 orang. Pengumpulan data menggunakan formulir FFQ dan questioner. Uji statistik yang digunakan yakni uji dependent sample t-test.
Hasil analisa univariat, rerata pengetahuan gizi responden sebelum edukasi gizi yaitu 6,8250 dan setelah edukasi rerata pengetahuan yakni 15,0550. Rerata sikap gizi responden sebelum edukasi yaitu 27,6750 dan setelah edukasi rerata sikap yakni 32,4500. Rerata asupan zat gizi responden sebelum edukasi yaitu 199,1250 dan setelah edukasi rerata asupan zat gizi yakni 214,5000. Hasil uji statistik terdapat perbedaan bermakna  antara pengetahuan gizi, sikap dan asupan zat gizi  responden sebelum dan sesudah dilakukan edukasi gizi dengan hasil Asymp.Sig (2-tailed) adalah (<0,005), maka H0 ditolak.
Diharapkan kepada seluruh mahasiswa pecinta alam yang ada di Perguruan Tinggi Kota padang, agar hasil penelitian ini dapat digunakan sebagai salah satu wawasan dan pengetahuan yang dapat diimplementasikan dalam dalam berkegiatan dilapangan. Bagi peneliti selanjutnya agar dapat lebih menyempurnakan penelitian ini dengan menggunakan metode lain, seperti desain quasi eksperimen atau true eksperimen.
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xviii + VI CHAPTER + 61 Pages + 16 tables + 9 appendices

ABSTRACT
	The results of an initial survey conducted on several MAPALA UKM members at Padang City Universities showed that members still had poor nutritional knowledge, attitudes and nutritional intake. The aim of the research was to determine the effect of nutrition education using booklet media on nutritional knowledge, attitudes and nutritional intake among nature-loving students at Padang City Universities.
	The research design used is Pre Experiment using One Group Pretest-Posttest Design." The population of this study were active UKM MAPALA students aged 21-23 years. Sampling was taken using a total sampling technique, totaling 40 people. Data collection uses FFQ forms and questionnaires. The statistical test used is the dependent sample t-test.
	The results of the univariate analysis showed that the mean nutritional knowledge of respondents before the nutrition education was 6.8250 and after the education the mean knowledge was 15.0550. The mean nutritional attitude of respondents before education was 27.6750 and after education the mean attitude was 32.4500. The average nutritional intake of respondents before education was 199.1250 and after education the average nutritional intake was 214.5000. The results of statistical tests showed significant differences between nutritional knowledge, attitudes and nutritional intake of respondents before and after nutritional education with the Asymp.Sig (2-tailed) result being (<0.005), so H0 was rejected.
	It is hoped that all nature-loving students at Padang City College will use the results of this research as insight and knowledge that can be implemented in field activities. Future researchers can improve this research by using other methods, such as quasi-experimental or true experimental designs.

Keywords: Booklet on Nutrition Knowledge, Attitudes and Nutrient Intake
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BAB I
PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang
Mahasiswa Pecinta Alam (MAPALA) adalah salah satu Unit Kegiatan Mahasiswa (UKM) yang bergerak dibidang kepecintaan alam dalam sebuah Perguruan Tinggi Negeri maupun Perguruan Tinggi Swasta. UKM MAPALA ini termasuk kegiatan non akademik atau kegiatan ekstrakurikuler dan setiap mahasiswa bebas memilih organisasi sesuai dengan minat dan bakatnya sendiri, bertujuan untuk mengasah dan meningkatkan softskill yang nanti sangat dibutuhkan ketika memasuki dunia kerja (Nurajab, 2019). Kelompok pencinta alam mulai bermunculan sekitar tahun 50 an, memiliki tujuan untuk mewadahi hobi positif suci anak muda, memperluas dan meningkatkan    kecintaan terhadap alam seisinya didalam     kalangan anggota dan masyaraat umum, hingga sekarang kegiatan pencinta alam jauh lebih berkembang (Sari, 2022).
Kegiatan UKM MAPALA umumnya berkisar di alam terbuka dan menyangkut lingkungan hidup. Jenis aktivitas meliputi pendakian gunung (mountaineering), pemanjatan (climbing), penelusuran gua (caving), arung jeram (rafting), paralayang, penyelaman (diving) penghijauan bahkan penerbitan media-media yang bertema lingkungan (Pamungkas, 2019). Kegiatan UKM MAPALA ini dikategorikan sebagai olahraga yang berat dan termasuk dalam kaliber sport beresiko tinggi, maka perlu persiapan yang maksimal, mulai dari persiapan mental, fisik, skill, manajemen perlengkapan, manajemen perjalanan, manajemen logistik dan asupan zat gizi yang cukup untuk memenuhi kebutuhan energi tubuhnya (Anuraga, 2018).
Semakin meningkatnya jumlah pendaki gunung dan anggota pecinta alam yang di Indonesia khususnya yang ada di Perguruan Tinggi Kota Padang ini, menjadi hal yang harus sangat diperhatikan, tentunya dalam hal persiapan sebelum berkegiatan dialam terbuka, khususnya pada manajemen kegiatan dan manajemen logistik. Kegiatan olahraga berat yang dilakukan oleh UKM MAPALA ini tak jarang sering mengalami berbagai kendala seperti cidera, kekurangan perlengkapan, kurangnya logistik, tersesat di hutan bahkan mengalami kematian. Kekurangan logistik bisa menyebabkan hal yang fatal saat dilapangan karena makanan adalah sumber utama untuk energi tubuh dan kekurangan asupan zat gizi menyebabkan gangguan pada otot, hal ini bisa saja terjadi karena kurang nya pemahaman terhadap makanan dan zat gizi serta sikap yang acuh tak acuh terhadap pesiapan manajemen logistiknya (Fajar, 2016).
[bookmark: _GoBack]Berdasarkan hasil survey data awal yang telah dilakukan pada beberapa anggota UKM MAPALA yang ada di Perguruan Tinggi Kota Padang, di peroleh hasil bahwa dari 30 orang yang telah dilakukan wawancara tentang bagaimana pengetahuan gizi, sikap dan asupan zat gizi, 3 orang memiliki pengetahuan gizi yang baik yaitu sebesar 6,6%, 8 orang memiliki pengetahuan gizi yang cukup sebesar 26,66% dan 19 orang memiliki pengetahuan gizi yang kurang sebesar 63,33%. Survey awal juga menunjukkan bahwa persentase rata-rata sikap mahasiswa UKM MAPALA dalam kategori baik yaitu sebesar 62,91 %. Data asupan energy yang diukur berdasarkan energy yang dikonsumsi dalam satu kali konsumsi yang kemudian dibandingkan dengan kebutuhan, dikategorikan menjadi lima yaitu defisit tingkat berat <70%, defisit tingkat sedang 70-79%, defisit tingkat ringan 80-89%, normal 90-119% dan lebih jika asupan >120%. Hasil recall 2x24 jam menunjukkan hasil rata-rata asupan energy 86,74% dan termasuk dalam kategori defisit tingkat ringan.
Hasil penelitian yang dilakukan oleh (Rhomdoni, 2022) tentang studi pemahaman para pendaki terhadap kebutuhan nutrient, dari 30 orang responden ini menunjukkan bahwa hanya 30% responden yang memperhatikan kebutuhan nutrient nya saat melakukan kegiatan pendakian dan kebanyakan Pecinta Alam tidak mengetahui berapa jumlah kebutuhan dan asupan energi yang harus dikonsumsi, hal ini hampir dialami oleh mahasiswa UKM MAPALA. (Florence, 2017). Menurut (Green dalam N Lestari, 2015), salah satu faktor predisposisi terjadinya perubahan perilaku adalah pengetahuan dan sikap. Green menyimpulkan bahwa sebelum menjadi suatu perilaku, akan ada perubahan sikap yang berasal dari sebuah pengetahuan.
Masalah kesehatan terkait gizi yang dihadapi oleh banyak penggiat pecinta alam UKM MAPALA harus segera diatasi, salah satunya dengan memberikan edukasi gizi untuk memperoleh perubahan pengetahuan, sikap dan perilaku dalam perbaikan nutrisi kelompok. Media Booklet bisa dijadikan solusi, berbentuk buku berukuran kecil dan penyajian yang singkat lebih efektif digunakan oleh anggota UKM MAPALA, Sama halnya dengan telaah jurnal (Parwiyati, 2014) bahwa media booklet layak digunakan sebagai sarana penyampaian informasi. (Khotimah, 2015) menemukan bahwa booklet layak digunakan dalam meningkatkan suatu pemahaman  materi atau pokok bahasan.  
Berdasarkan uraian latar belakang diatas, maka penulis tertarik untuk melakukan penelitian lebih jauh tentang “Pengaruh Edukasi Gizi Menggunakan Media Booklet Terhadap Pengetahuan Gizi, Sikap dan Asupan Zat Gizi Pada Mahasiswa Pecinta Alam  di Perguruan Tinggi Kota Padang”.
1.2 Rumusan Masalah
Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah “Bagaimanakah Pengaruh Edukasi Gizi Menggunakan Media Booklet Terhadap Pengetahuan Gizi, Sikap dan Asupan Zat Gizi Pada Mahasiswa Pecinta Alam  di Perguruan Tinggi Kota Padang”.
1.3 Tujuan Penelitian
1.3.1 Tujuan Umum
Mengetahui Pengaruh Edukasi Gizi Menggunakan Media Booklet Terhadap Pengetahuan Gizi, Sikap dan Asupan Zat Gizi Pada Mahasiswa Pecinta Alam  di Perguruan Tinggi Kota Padang.
1.3.2 Tujuan Khusus
1.3.2.1 Mengetahui rata-rata skor Pengetahuan Gizi sebelum dan sesudah diberikan edukasi gizi pada Mahasiswa Pecinta Alam di Perguruan Tinggi Kota Padang
1.3.2.2 Mengetahui rata-rata skor Sikap sebelum dan sesudah diberikan edukasi gizi pada Mahasiswa Pecinta Alam di Perguruan Tinggi Kota Padang
1.3.2.3 Mengetahui rata-rata Asupan Zat Gizi sebelum dan sesudah diberikan edukasi gizi pada Mahasiswa Pecinta Alam di Perguruan Tinggi Kota Padang
1.3.2.4 Mengetahui perubahan rata-rata skor Pengetahuan Gizi sebelum dan sesudah diberikan edukasi gizi menggunakan media Booklet pada Mahasiswa Pecinta Alam di Perguruan Tinggi Kota Padang
1.3.2.5 Mengetahui perubahan rata-rata skor Sikap sebelum dan sesudah diberikan edukasi gizi menggunakan media Booklet pada Mahasiswa Pecinta Alam di Perguruan Tinggi Kota Padang
1.3.2.6 Mengetahui perubahan rata-rata skor Asupan Zat Gizi sebelum dan sesudah diberikan edukasi gizi menggunakan media Booklet pada Mahasiswa Pecinta Alam di Perguruan Tinggi Kota Padang.

1.4 Manfaat Penelitian
1.4.1 Bagi Peneliti
Penelitian ini sebagai pengetahuan, informasi, wawasan dan pertimbangan  untuk melakukan manajemen logistik dalam persiapan pemilihan bahan makanan terhadap pemenuhan zat gizi tubuh untuk meningkatkan prestasi olahraga yang lebih baik.
1.4.2 Bagi Mahasiswa Pecinta Alam Sumatera Barat
Penelitian ini sebagai pengetahuan, informasi, masukan dan pertimbangan dalam persiapan manajemen logistik yang benar dan pemilihan bahan makanan yang tepat untuk memenuhi kebutuhan zat gizi tubuh dalam meningkatkan prestasi olahraga.

1.4.3 Bagi Peneliti Lain
Penelitian ini sebagai informasi, pengetahuan dan sebagai acuan untuk peneliti lainnya dalam mengembangkan penelitian lebih lanjut.

1.5 Ruang Lingkup Penelitian
Penelitian ini dibatasi oleh kurang nya referensi tentang Pengaruh Edukasi Gizi Menggunakan Media Booklet Terhadap Pengetahuan Gizi, Sikap dan Asupan Zat Gizi Pada Mahasiswa Pecinta Alam  di Perguruan Tinggi Kota Padang.
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